
Fiecare dintre noi facem cîteodată lu-
< ruri aproximative. Totul e să o ştim şi 
•să nu ne-o iertăm. Perspectiva lucrului fă-
cut o căpătăm numai după o pauză de 
respiraţie. Abia atunci ne dăm seama ce 
am greşit, ce n-am ştiut sau n-am putut 
iace, cum am face dacă am lua-o de h 
-cap. Nimic nu e prea grav dacă se poate 
repara, fiindcă nimie nu e definitiv. 
Steaua fără nume de la , ,Notţara" s-e 

Divcrtismcntu 

Cu preţul, acceptat, a l unei ineonsistenţe 
dramat ice evidente, Mircea Ştefănescu a 
scris O piesâ cu dragoste ca dintr-o răsu-
flaire : u n divertisment, un joc în dialoguri, 
însăilat pe oîteva melodii ale lui Elly Ro-
jnan. Totul e conceput în maniera cea 
mai puţin complicată, mai comodă, cu per-
sonaje puţine, cu un decor unic (mai pre-
cis, reductibil la unu l s ingur) , cu un con-
fliot care e mai mtnlt pretext, sîmbure 
eîementar de acţiune. 

Soţii Bărbueeanu — el scriitor, ea com-
pozitoare de muzică uşoară — au divorţat 
după u n an de căsnicie, nu pentru că 
le-ar fi secat sentimeniele de iubire, ci 
dintr-o neînţelegere de principii : Dinu re-
fuză să sorie, în colaborare cu Marieta, o 
,,comedie muzicală de actualitate " şi, in 
ciuda insistenţelor ei, se îngroapă cu în-
dăTătnioie în elaborarea unei drame isto-
rice, negînd posibilitatea inspiratiei din 
viaţa contemporatnă. Dimpotrdvă, Marieta 
simte contemporaneitatea oa sursă princ'-
pală a compoziţiilor ei. Soţii se reîntîlnesc 
într-o casă de creaţie la Sinaia, unde con-
flictul pare să se rezolve în înţelegere re-
ciprocă. Aparent, însă, fiindcă izbucneşte 
din nou, adîncindu-se, dar întăr ind tot-
odată premisele definitivei paoificări. La 
întîmplări le familiei Bărbuceanu, asistă şi 
contribuie un pictor, Radu, o asistentă 
universi tară de istorie, Corina, dar mai 
ales Matei, scriitor de texte muzicale şi 
ambiţ ioasa lui consoartă, Sevasta, pasio-
nată a intrigilor mărunte . P înă la sfîr-
şit, D inu se convinge de justeţea ideilor 
promovate de Marieta, aceasta e fericită că 
şi-a recîştigat, apropiindu-şi mai mult , so-
ţul ; Radu şi Corina au revelaţia sentimen-
tului de dragoste ce-i lega nede&luşit !.i 
început ; Matei e promovat de la ,,textier" 
la autor de comedie — el e de fapt au-
torul Piesei cu dragoste, care se naşte în 
însuşi cuprinsul spectacolului, din conflic-
tuil soţilor Bărbuceanu — iar Sevasta, după 
cele cîteva urzeli şi întorsături alternative, 
se deolară mul ţumită de finalul fericit şi, 

poate repara, bineînţeles dacă cei în drept 
gă&esc că e cazul. Şi zău că e cazul. O spun 
cu toată sinceritatea şi cu toată simpatia 
pentru colegii de la „Not tara" . Nădăjduiesc 
că nu i-am mîhnit şi că, în linii mari , 
sînt de aceeaşi părere cu mine. 

Pent ru că în fruntea acestor r induri , 
alături de ,,Pro Sebast ian" eu aş vrea să 
pot adăuga ,,Pro Not tara" . 

Miron NICULESCU 

autorului 

mai cu seamă, de saltul profesional al 
soţului. 

Pretext sau divertisment, comedie lirică 
sau muzicală, O piesă cu dragoste e întii 
de toate un exerciţiu, o demonstraţie de 
abilitate teatrală. Mircea Ştefănescu demon-
strează aici cum se poate sorie o piesă 
juoîndu-te de-a şi cu teatrul, cu uşu-
rinţă (nu usurătate) şi uneori cu candoare. 
Folosind un procedeu de fapt nu cu totul 
original (acel exploatat ,,hai să facem un 
9pectacol" în spectacol),* autorul il sal-
vează în mare măsură pr in adresa sau 
mai bine zis adresele strecurate în ţesă-
tura comedied. Pledează pentru actuaiitate 
ca izvor de inspiraţie creatoare, combate 
prejudecata inferiorităţii, ca specie, a co-
mediei muzicale, afirmă puterea dragoste ' 
şi... descoperă publicului mecanismul cons-
truirii unei piese. Bravura ajunge pînă la 
transformarea actului I I I într-o reoapitu-
lare a celor precedente, adică a unor date 
complet cunoscute de spectator şi gata re-
zolvate în evoluţia acţiunii , fără oa faptul 
să jeneze prea mult. La lectură, O piesă 
cu dragoste nu e o ,,piesă" de rezistenţă ; 
montată, ea dobîndeşte culori şi lumini 
destul de durabile, chiar şi în delinierea ca-
racterelor. 

Nu ştim dacă priceperea dramaturgică i 
lui Mircea Ştefănescu avea nevoie de o 
confirmare. în orice caz, O piesă cu dra-
goste — toomai prin uşurinţa tramei, p r in 
invenţia şi conducerea elementară a cnn-
fliotului şi creionarea facilă a personajelor 
— o confirmă. După cum confirmă, ast-
fel, reala capacitate de adaptare a auto-
rului la condiţiile specifice ale comedie' 
muzicale. Oare nu e bine să acordăm au-
torului dramatic dreptul şi posibilitatea de 
a se amuza, de a se verifica într-un exer-
ciţiu facil şi ingenuu, dacă acest exer-
ciţiu ne amuză, pînă la urmă, şi pe noi ? 

Dacă autorii şi-ar fi conceput comedia 
avînd în vedere un anumit colectiv tea-
tral, credem că n-ar fi putut face ab-
stracţie de cel de la Brăila. în primul 
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rînd, pentru Tanţi Căpăţînă, pareă anume 
crescută din trăsăturile Marieted. Iar dacă 
Mircea Ştefămescu pledează pentru trata-
rea „majoră" a comediei muzieale, Tanţi 
Căpăţină oferă exemplul după care se poate 
crea un rol feminim îmtr-o asememea come-
die prin apelarea la mijloacele cele mai 
bune ale artei scenice. Ea a interpretat cu 
fineţe şi spontaneitate atît textuJ în proză, 
cît şi partitura muzicailă, a avut supleţe în 
alternarea scenelor de conflict cu cele de 
lirism, dozîndu-şi jocul cu inteligenţă şi fe-
rimdu-1 permanent de orice accent vulgar, 
împrospătindu-i neoontenit farmecul. 

Partenerul ei direct, Titu Vedea (Dinu), 
a secondat-o deopotrivă în altercaţiile fami-
liale — cărora le-a dat nerv şi ritm de 
comedie —, dar s-a dovedit mai puţin con-
secvent în momentele de răgaz liric. Pe de 
altă parte, în jocul lui Vedea mai transpar 
unele tendinţe declamatorii (evidente în fra-
zare) şi un anumit manierism care-i ştir-
beşte naturaleţea. 

Succesul Tanţei Căpăţînă fiind mai mult 
ori mai puţin scontat, revelaţia spectaco-
lului a constAtuit-o Ştefan Mihăilescu, in-
terpretul unui Matei plin de înţelegere prie-
tenească şi de simţ al umorului : o reală 
şi complexă prezenţă de comedie. Sereda 
Sorbul Varduca, la rîndul ei, a colorat cu 
savoare ambianţa, iar interpretarea ei ar fi 
fost integral izbutită dacă şi-ar fi controlat 
rnai riguros respiraţia defectuoasă, care pe 
alocuri a dat replicilor o sacadare nefireasca 
şi monotonă. în sfîrşit, distribuţia a fosl 
întregită de Maia Belciu (Corina) şi Petre 
Simionescu (Radu), care — deşi şi-au in-
ţeles raţional persomajele — n-au făcut su-
ficiente eforturi ca să-şi topească în joc ri-
giditatea evidentă a mişcării şi a trăirii seu-
timentale. 

Pentru Aurelia Marcu, montarea Piesei cu 
ăragoste a reprezentait debutul regizoral. Ţi-
nîndu-^se seama de faptul acesta, ea a rea-
lizat o condiţie esenţială : a înţeles exact 
factura piesei, i-a dat ritm şi vervă de co-
medie, fără să recurgă la efecte exterioare, 
fără să vulgarizeze spectacolul. E un indiciu 

rără balantă 
» 

Diversitatea firilor omeneşti, cu ceea ce 
ele au înnăscut şi cu ceea ce dobîndesc 
prin educatie, se poate determina încă de 
la vîrsta adolescenţei. Iar un prilej de-
osebit, un moment de răscruce e de natur^ 
să pună şi mai mult în lumină virtuţile 
şi cusururale oamenilor. Examenul de ad-
mitere în facultate e, între altele, un ase-
menea moment. 

al măsurii şi al bunului gust. Remarcabilă, 
în sensul acesta, a fost conducerea scenei 
dintre Dinu şi Marieta (actuil I I) , unde ten-
siunea conflictului a fost asimilată firesc 
în cadenţă de comedie ; de asemenea, see-
nele de inspiraţie componi'Stică a Marietei 
şi finalul. Ceea ce regizoarea n-a pătruns 
sau n-a realizat în măsura ouveniţă a fo^t 
faptul că piesa era... cu dragoste. Scenele 
de efuziune — aeeasta şi din pricina lui 
Vedea, Belciu şi Simionescu — n-au vibrat 
în toată pxospeţimea implicată de text. Pe 
lîngă aceasta, deficitară a rămas şi fixarea 
regizorală a luminii : fundalul s-a şters în-
tr-o tulbure apă verzuie care, într-un anu-
mit grad, a privat sipectacolul de luminozi-
tate. 

In această privinţă, o egală răspunderc 
poartă şi decoratorii (Elena Benedec şi Ro-
land Laub) ; cu toate că şi-au conceput un 
cadru adecvat acţiunii — de o destul de 
ponderată eleganţă —, ei nu şi-au calculat 
cu precizie aiplicarea lui la condiţiile efeu-
tive ale scenei brăilene. 

Un ultim cuvînt desipre partitura muzi-
cală. Trebuie să precizăm că subtitulatura 
„comedie muzicală" a .spectacoluiLui nu e 
cea mai exactă. De fapt, e vorba mai mult 
de o ,,comedie cu muzică". Comedia muzi-
cală, în accepţia consacrată, presupune 
acompaniament de orchestră şi, mai aies, 
o demarcare netă a momentelor muzica!'3 

faţă de textul vorbit. Or, aici n-a existat 
orchestră, iar Tanţi Căpăţană şi Petre Si-
mionescu au acompaniat şi s-au acompaniat 
singuri (şi cu multă muzicalitate) la pian 
şi la chitară. Ceea ce a fost foarte bine, 
fiindcă a dat un sipor de organicitate şi de 
firesc întregii montări, înscriindu-se ca un 
cîştig al concepţiei regizorale. în ce pri-
veşte muzica lui EHy Roman — agreabilă 
şi de o certă distincţie — am observa doar 
că s-ar fi putut înscrie ,pe o flinie melodică 
mai accesibilă, mai uşor de reţinut (lucru 
dovedit de suocesul particular al cînteculuî 
,,Un rînidunoi si-o nîndunică", alert si can-
tabil). 

dc precisie , 

Sîntem la Moscova, în casa profesoru-
lui universitar Averin. Fiul cel mic al 
profesorului, Andrei, a terminat şcoala 
medie şi urmează să-şi aleagă o profe-
siune, adică să intre ,1a o facultate. în 
aceeaşi situaţie sînt şi prietenii săd, Galea 
şi Vadim, precum şi vărul său Alexei, so-
sit din Siberia împreună cu doi colegi, 
Katea şi Afanasie. Şase adolescenti, şase 
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